

**Belföldi hírek**1980. július 7. h é t f ő

bb.1. „emlékező,, műanyag

i be /pp/p bc

1980. július 7.

hő hatására rekonstruálja korábbi formáját az a két műanyag cső-család, amelynek gyártását megkezdték a villamoszigetelő és műanyaggyárban. ezek a műanyag-csövek a felmelegítéskor „memorizálnak,, és ahogy igyekeznek visszazsugorodni eredeti alakjukra, burkolatként teljesen rásimulnak a villamos vezetőkre, azokat ily módon tökéletesen szigetelik. ezenkívül megfelelő korrozívvédelmet is biztosítanak, nem engedik át a különféle folyadékokat, gázokat, és egyben megóvják a vezetőket az ütések, a sérülések, a származó rongálódástól. előregedésükkor sem repedeznek meg, és kiváló a kémiai ellenállóképességük. a gyárban az idén még csak az ugynevezett vékonyfalu csöveket készítik, de a jövő évtől várhatóan megkezdik a vastagabb műanyag-csövek gyártását is, amelyek többek között megvédik a telefon- és telexkábeleket a beázástól, a hőre zsugorodó műanyag-csövek gyártásával a vszm jelentős importot helyettesít.

/folyt köv./

bb.1./,, emlékező,,..... folyt/p

a formaemlékező műanyag előállítására azon alapszik, hogy a polietilén molekulaláncai nagy energiájú elektron besugárzás hatására egyetlen nagy háromdimenziós molekulává egyesülnek, valóságos térhálót alkotnak. a térhálósított polietilén felmelegítéskor nem olvad meg, hanem gumiszerű anyagká alakul, így az ebből készített csövek vagy idomok megfelelő hőmérsékleten kitérítők. ismételt felmelegítéskor a „befagyott”, feszültségek feloldódnak és a csövet, illetve idomot a kitérés előtti állapotáig akarják visszahuzni, mintegy emlékeztetik eredeti formájára. /mti/

bb.2. milliárdot érő apró ötlet... - nem kell importálni az uranus feliratot

i sz/s/p pp bc

1980. július 7.

egyetlen aprónak tűnő ötlettel milliárdok takaríthatók meg évente. e nem éppen új megállapításra most jó példa az orion gyár, ahol az at 961 típusú, közneven az uranus televíziókészülék eddig importált diszlap feliratát rövidesen saját gyártással oldják meg.

a diszlapot 22 forintért kapta a gyár tőkésimportból, majd azt felragasztották a készülék kezelőegységének további 2 forintért előállított ajtajára. most úgy változtatnak ezen, hogy feleslegessé váljék a diszlap külön beszerzése. hamarosan megkezdik az új kezelőegységajtó „0”, széria gyártását. a szikraforgácsolt alapfelületből fröccsöntéssel kiemelkedik az orion ábra és az uranus felirat, s a kapcsoló, illetve szabályozó jelek bemélyednek. a diszajtóhoz fémesszínű, matt ezüst fóliát használnak, így a jel és az ábra jól kivehetően lesz látható.

számítások szerint az új megoldással a diszlapos kezelőegységajtó mindössze három forintba kerül, a megtakarítás egyetlen készüléknél 21 forint. az idén 100 ezer ilyen típusú televíziót készítenek az orionban, jövőre pedig még többet, így az együttes eredmény sok millió forintot tesz ki. /mti/

-. -

-2-

bb.3. magyar-francia rajzfilm-koprodukció

i jok/z/p bc

1980. július 7.

javában folynak a második, magyar részvétellel készülő, egész estés koprodukciós rajzfilm munkálatai a pannónia animációs és rajzfilmszűdióban. a magyar - amerikai közös vállalkozásban készült „hugo, a viziló”, után ezúttal francia koprodukciós partnere van a magyar rajz-film-műhelynek, a telecíp filmforgalmazó társaság. a leendő film címe: „a jövő csapdája”.

az 1979 novemberében megkötött szerződés alapján nyomban elkezdődött a hetvennyolc percesre tervezett film készítése: valamennyi jelenet figuráit a magyar szakemberek rajzolják meg. az első két és fél percnél színes anyagot már át is vette a francia partner, további 14 perc történéseit pedig fekete-fehér rajzokon rögzítették, ezeket később színezik ki. a leendő sci-fi teljes hanganyagát már felvették a franciaországi angersben, s ezt felhasználják a figurák szájmozgásának megrajzolásakor.

a pannóniában öt munkacsoport 15 rajzolója dolgozik „a jövő csapdája”, szereplőinek életre keltésén. a magyar feladatok rendezője kovács istván, első asszisztense pedig az „animália”, sorozat egyik epizódjával a napokban krakkóban és zágrábban is díjat nyert hernádi tiberius. az előreláthatólag 1981 harmadik negyedévében elkészülő filmhez 80-90 ezer rajzra lesz szükség.

a film rendezőjét, rené laloux-t a magyar közönség már ismerheti: „a vad bolygó”, című, 1978-ban cannesban nagydíjat nyert alkotását a magyarországi mozikban is vetítették. a film témájául stéfan wul „a perdide bolygó árvája”, című művét hat regény közül választották ki. „a jövő csapdája”, -ban az egyik „főszereplő”, egy mikrofon. a távolabbi jövőben játszódó történetben űrhajós utazásra indul apa és fia, a kis piél. balesetet szenvednek, s lezuhannak egy másik bolygóra. az apa meghal, a kisfiú viszont életben marad, kezében a mikrofonnal, amellyel kapcsolatot tud tartani a másik bolygón élővel a segítség megérkezéséig. /mti/

-. -

-3-

bb.4. megszűnik a tájromboló kőbányászás a keszthelyi hegyekben

tóa/p bc

1980. július 7.

a balatoni üdülőkörzet regionális rendezési tervének megfelelően a pótolhatatlan természeti értékek és táji szépség megóvására a keszthelyi hegyekben fokozatosan megszüntetik a tájromboló kőbányászt. az országos környezet- és természetvédelmi hivatal és zala megye párt- és állami vezetői a közelmúltban együtt vizsgálták a zalai partszakaszon működő bányák helyzetét. keszthely környékén 28, a mezőgazdasági üzemek gazdálkodását befolyásoló homok- és kőbányák van. ezek közül egyet máris bezártak, s az év végéig további három helyen szűnik meg a tájromboló kőbányászás. a megállapodás szerint 1985-ig újabb tíz bányát szüntetnek meg, s elvégzik a rekultivációt. megmaradnak azonban azok a bányák, amelyek nem zavarják az üdülőket, és nem tájromboló hatásaúak. a bányákat kezelő termelőszövetkezetek - mivel a kőre, a homokra és a kavicsra nagy szükségük van - a terv szerint társulásban nyitnak újabb bányákat olyan hegyoldalakban, amelyek nem tartoznak közvetlenül az üdülőkörzetbe, és a bányaművelés nem sebzí meg a természeti, a táji értékeket.  
/mti/

bb.5. mozdony, vasuti kocsi: ajándék a répceszentgyörgyi máv nevelőotthonnak

lár/p bc

1980. július 7.

mozdonyt és vasuti kocsit kapott ajándékba a répceszentgyörgyi máv nevelőotthon, amelyben általános iskolás kóru fiúk, leendő vasutas dolgozók tanulnak. a szombathelyi máv vontatási főnökség, valamint a járműjavító vállalat szocialista brigádjai évek óta patronálják a kis pajtásokat, s jelentős ajándékokkal - a máv vezérigazgatóság hozzájárulásával - most ismét kedveskedtek a gyermekeknek. a leselejtezett „szerelvény”, amelyet a szocialista brigádok társadalmi munkával hoztak rendbe, az intézet udvarán kapott helyet, disze egyben oktatási eszköze is az otthonnak. a vasuti kocsit uttoróklubként is hasznosítják. a kis „vasutállomás” környékét is rendbehozták. jelzőt, s az állomásokra jellemző egyéb tartozékokat szereltek fel.  
/mti/

bb.6. hahótiak hahótról

tóa/p bd

1980. július 7.

filmet készítenek településükről a zala megyei hahót község művelődési otthona honismereti körének tagjai, pedagógusok és a helybeli fiatalok. elsősorban a település múltjára vonatkozó tárgyi emlékeket és visszaemlékezéseket rögzítik film-és hangszalagra. a huszpercesre tervezett filmet először azok számára vetítik majd, akikről szól.  
/mti/

-4-

bb.7. megkönnyítették a mezőgazdasági kisgépek vásárlását

i jf/mi/p pp bc

1980. július 7.

a háztáji gazdaságok kisgép-, eszköz- és felszerelés- vásárlásának megkönnyítésére az agrotröszt és az otp megállapodást kötött: ennek értelmében a kistermelők lakóhelyi korlátozás nélkül bármely agroker vállalatnál megvásárolhatják a kisgépeket, a hazai és a szocialista importból beszerzett kis-traktorokat, berendezéseket, felszereléseket, kazánokat, csöveket, a fóliát és az egyéb árukat, például a műtrágyát, a növényvédőszeret. a mezőgazdasági kisgépek vásárlása esetén a vételár 80 százaléka, de legfeljebb 50 ezer forintig adnak kölcsönt. a berendezések, a felszerelések és a mezőgazdasági termeléshez szükséges egyéb áruk vásárlásakor általában 15 ezer forintig terjedhet a kölcsön mértéke. amennyiben a vásárló termeltetési szerződéssel rendelkezik, az igénybe vehető kölcsön felső határa 25 ezer forint lehet.

a mezőgazdasági kölcsön kamata általában évi 8 százalékos. ha a vásárló termelési szerződéssel rendelkezik, a kamat elbírálása kedvezőbb: ilyenkor az otp évi 6 százalékos kamatot számít fel.

az agroker vállalatok egyszerűbb ügyintézésével segítik elő az áruvásárlási kölcsönök ügyintézésével azonos módon a kölcsön folyósítását és a vásárlást. a kiválasztott árut a kölcsön folyósításának feltételeihez kötött kötelezvények aláírása és a meghatározott pénzösszeg helyszínen történő befizetése után azonnal átveheti a vásárló az agroker vállalat telephelyén. a vállalatok kisgépekre és egyéb berendezésekre előjegyzéseket is felvesznek, s a szállítási határidőről a vásárlót értesítik.

a megkötött megállapodás szerint az otp vállalta, hogy a mezőgazdasági kölcsönkérelmek elbírálását előnyben részesíti.  
/mti/

-.-

07.35/p

-5-

830

bb.8. kincsestár magánépítőknek

i gl/mm/p pp bc

1980. július 7.

hol, mi építhető a módosított építésügyi szabályok szerint? mire kaphatnak kölcsönt az otthonteremtők? mit kell tudni a lakáscserekről? mindezekre választ ad a magánépítők kincsestárának most megjelent ideai kiadványa. a 240 oldalas, képekkel, ábrákkal, tervrajzokkal teli vaskos kötet szinte a teljesség igényével nyújt időszerű szakmai utmutatást az önerőből építkezőknek. az érintettek - többek között - pontosan tájékozódhatnak arról, hol szerezhetik be a szükséges hatósági engedélyeket, naprakész ismereteket szerezhetnek az új építőanyagipari termékek, szerkezetek tulajdonságairól, alkalmazásuk módjáról. megtudhatják, hogy mit, hol, mennyiért szerezhetnek be. a kötet az építőipari szolgáltatásokkal is megismerteti az érdeklődőket. a kiadvány, amelyet harmadik alkalommal jelent meg az építésügyi tájékoztatási központ 30 ezer példányban készült, s husz forintért vásárolható meg az ujságárusoknál. /mti/

--

bb.9. új könyvek a jogéletről

i gy/tr/p bc

1980. július 7.

a szovjet államiság, alkotmányfejlődés lényeges állomásait követi nyomon a közgazdasági és jogi könyvkiadó gondozásában hamarosan megjelenő 300 oldalas mű, amelynek szerzője anatól ivanovics lukjanov. a szovjet államhatalmi-népképviselői szervekről szóló törvényhozás fejlődése című kötet az elmélet és a gyakorlat tükrében nyújt áttekintést a szovjetunió szovjetjeire - szervezetükre és működésükre - vonatkozó jogi normák létrejöttének történelmi körülményeiről, a jogalkotás fejlesztésének törvényszerűségeiről.

a kiadó több, sokak által hasznosan forgatható jogi kiadványt, szabálygyűjteményt is megjelentet a nyár végéig. köztük a lakásszövetkezetekre, a lakásépítő szövetkezetek gazdálkodására vonatkozó jogszabályokat, valamint a régebbi lakásszövetkezetek fenntartására, működésére, gazdálkodására érvényes normákat a kis jogszabálysorozat egyik kötetében adja közre. nemcsak a generális joganyagot tartalmazza a „kis szürke”, hanem az ezzel összefüggő szabályokat is, mint például az öröklések és a szövetkezeti társasházak ingatlannyilvántartásba való bejegyzésének, vagy a személyi tulajdonban álló, de állami támogatással létesített lakások elidegenítésének, és a személyi tulajdonú, szervezett akcióban épült lakások forgalmának szabályait is. miholics tivadar munkavégzési kötelezettség a munkajogban című könyve 330 oldalon kerül a könyvesboltokba.

/folyt köv./  
7.40/p

--6--

810/7

bb.9./ új könyvek... folyt/p

a bűnözés helyzetével, változásaival, okaival foglalkozó kriminológia területéről is több tudományos munka kerül sajtó alá. a visszaeső bűnelkövetők két legjellegzetesebb

tipusának - az erőszakos bűncselekmények és a vagyon elleni bűncselekmények elkövetőinek - körében végzett tudományos kutatásait összegezi gönczöl katalin a visszaeső bűnelkövetők tipológiája című könyvében. a szerző azt kutatja, hogyan lehetne még hatékonyabbá tenni az elítéltek rehabilitációjának, a társadalomba való visszavezetésének meglévő intézményeit. szabó andrás bűnözés, ember, társadalom című, 400 oldalas kötete a bűnözés eredetét, okait kutatva foglalkozik a szocialista kriminológia jelenével és történelmi előzményeivel, továbbá a büntetőjog szociológiájának problémáival, s külön fejezetet szentel a bűnözésnek, mint társadalmi jelenségnek. a büntető törvénykönyv, a büntető eljárásról szóló törvény és a büntetésvégrehajtásról szóló jogszabály módosítása indokolta, hogy e magasszintű jogszabályok egy kötetben jelenjenek meg: ennek tesz eleget a kis jogszabálysorozat hamarosan megjelenő új kötete. /mti/

--

bb.10. kádár jános és georges marchais megbeszélése

mm/zsu hgy

1980. július 7.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának meghívására 1980. július 3-6. között látogatást tett magyarországon georges marchais, a francia kommunista párt főtitkára.

a látogatás során nyílt és baráti beszélgetésre került sor a két párt vezetője között. átfogó, a kölcsönös megértésről tanuskodó eszmecsere folytattak napjaink legfontosabb nemzetközi kérdéseiről, különösen a békéért és a leszerelésért, a nemzetközi együttműködés fejlesztéséért vívott küzdelemről. megvizsgálták a két párt kapcsolatai további erősítésének lehetőségeit is.

a megbeszélések eredményeként a következő nyilatkozatot fogadták el:

/folyt. köv./

10.00/zsu

-7-

1010/7

bb.10./kádár jános ... folyt./zsu

a világban végbemenő változások következtében jelenleg kedvezőbbek a forradalmi erők térhódításának lehetőségei. korunk az emberiség nagy átalakulásának időszaka, folytatódik az átmenet a kizsákmányolás, az elmaradottság és a nélkülözés világából a társadalmi haladásra, a demokráciára, az emberek boldogulására épülő világ felé.

tovább mélyül a túlhaladott tőkés rendszer válsága. az imperializmus uralmának fenntartásáért vívott harcában meg-hátrálásra kényszerül. világszerte gyarapodnak a szocia-lizmus, a béke és a nemzeti függetlenség erői.

a szocialista országok növekvő szerepet töltenek be a nemzetközi életben. gazdasági fejlődésük eredményeit az emberek jólétének szolgálatába állítják. ezzel is bizonyítják a szocia-lista társadalmi rendszer magasabbrendűségét. korunk nagy kér-déseinek megoldásában, a szocialista országok előrehaladása, növekvő ereje és aktív békepolitikája alapvető tényező a vi-lágbéke megvédésében.

a nemzeti felszabadító mozgalom is új erővel gyarapo-dik, s a legutóbbi időszakban is érzékeny csapásokat mért az imperializmusra, tovább csökkentve annak befolyási övezetét. afrika, ázsia és latin-amerika népei felszabadulnak az im-perialista és gyarmati elnyomás alól, erősödik a nemzeti füg-getlenség és a társadalmi haladás irányzata.

a kapitalista országokban fokozódik a munkásosztály és más demokratikus erők harca a tőkés rendszer válsága követ-kezményeinek elhárításáért, a munkanélküliség ellen, a demokra-tikus vívmányok védelméért és kiterjesztéséért, és ez a küzde-lem mind gyakrabban veti fel a mélyreható politikai változások szükségességét.

a nemzetközi erőviszonyok pozitív változásait az imperia-lizmus újabb agressziókkal, a haladó mozgalmak elleni összehan-golt támadásokkal igyekszik elensúlyozni, fenyegeti az eny-hülést és fokozza a fegyverkezési hajsztát.

az amerikai középhaszugaru rakétafegyverek gyártására és nyugat-európai telepítésére vonatkozó nato-döntés veszélyez-teti a népek biztonságát és növeli a katonai feszültséget.

/folyt.köv./

10.05/zsu

-8-

10.05/07

bb.10./kádár jános .... 2. folyt./zsu

az mszmp és az fkp az agresszív imperialista szándékokkal szemben szükségesnek tartja valamennyi békeszerető ember, a demokratikus és békemozgalmak összefogását, hogy közös erőfe-szítésekkel megakadályozzák a fegyverkezési verseny további kiterjesztését és elérjék, hogy tényleges lépések történ-jenek a leszerelés útján az enyhülés eredményeinek megőrzése és megszilárdítása érdekében.

a két párt meglelégedéssel állapítja meg, hogy a kommunista pártok legutóbbi párizsi találkozásának eredményei nagy hozzá-járulást jelentenek az európai békét és biztonságot fenyegető veszélyek elhárításáért folytatott közös küzdelemhez. kifejez-ték készségüket, hogy cselekvően elősegítik a párizsi talál-kozó felhívásában foglalt célok megvalósítását, különösen: a középhaszugaru amerikai rakéták telepítésére vonatkozó nato-döntés felüggesztését, a tárgyalások megindítását; a katonai enyhüléssel és leszereléssel foglalkozó összeurópai konferencia megtartását. a két párt fellép azért, hogy a tervezett időpont-ban sor kerüljön madridban az európai biztonsági és együttműkö-dési tanácskozásra és azért, hogy a tanácskozás célul tűzse ki a további előrehaladást a helsinki záróokmányban valamennyi állam részéről történő maradéktalan végrehajtásában, különösen pedig a politikai enyhülésnek a katonai enyhüléssel történő meg-szilárdítását.

a békéért folytatott harc mellett nagy fontossága van a nemzetek közötti egyenjogú gazdasági kapcsolatok megteremtése érdekében vívott küzdelemnek. az mszmp és az fkp támogatja a fejlődő országok jogos törekvéseit és arra irányuló kezdeménye-zéseit, hogy kivívják a tényleges politikai és gazdasági füg-getlenségüket, maguk döntsenek természeti kincseik felhasználá-sáról, hogy létrejöjjön az új típusú, igazságosabb gazdasági kapcsolatok rendszere. e célok elérésében nagy jelentőséget tulajdonítanak az el nem kötelezett országok mozgalma tevékeny-ségének.

a két párt úgy véli, hogy az éhség, az irástudatlanság, a gazdasági elmaradottság ellen vívott küzdelem korunkban az embe-riség egyik nagy feladata. saját eszközeikkel, s a rájuk háruló felelősséggel összhangban mind az mszmp, mind a fkp tevélege-sen részt vesz ebben a harcban.

/folyt.köv./

10.10/zsu

-9-

10.10/07

bb.10./kádár jános .... 3. folyt./zsu

a két párt szorgalmazza a magyar népköztársaság és franciaország közötti politikai, gazdasági, tudományos-műszaki és kulturális kapcsolatok dinamikus fejlődését. a kölcsönös előnyökre épülő együttműködés hatékony hozzájárulást jelent az európai biztonság és enyhülés ügyéhez, s egyben megfelel a két ország, a két nép alapvető érdekeinek.

a magyar szocialista munkáspártot és a francia kommunista pártot széleskörű, gazdag harci hagyományok kötik össze. az évek során az internacionalista szolidaritás jegyében hatékony kapcsolatok, mély barátság és egyetértés kovácsolódtak közöttük az egyenjogúság, a függetlenség és egymás álláspontjainak kölcsönös tiszteletben tartása alapján. az mszmp és az fkp határozott törekvése, hogy tovább erősítsék gyümölcsöző kapcsolatukat a béke és a biztonság, a szocializmus és a népek közötti barátság közös nagy céljainak eléréséért./mti/

-. -

bb.11. a termelészövetkezetek országos tanácsának

s/zsu hgy

1980. július 7.

küldöttsége szabó istván elnök vezetésével hétfőn szófiába utazott. a küldöttség a bolgár földműves népi szövetség meghívására részvesz a szervezet fennállásának 80. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi ülésen és az ez alkalomból tartandó nemzetközi konferencián./mti/

-. -

bb.12. új külföldi ösztöndíjasok ünnepélyes eskütétele a budapesti műszaki egyetemen

t/cs/zsu hgy

1980. július 7.

szeptembertől 300 magyar fiatal külföldi felsőoktatási intézményekben kezdi meg tanulmányait. az új ösztöndíjasok

hétfőn, a budapesti műszaki egyetem központi épületének aulájában tettek esküt arra, hogy erejük, képességeik legjavát adva készülnek fel hivatásukra, és tudásukat a dolgozó nép szolgálatában kamatoztatják.

/folyt.köv./

10.45/zsu

-10-

12.07

bb.12./új külföldi .... folyt./zsu

bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk és a szovjetunió felsőoktatási intézményeinek leendő magyar hallgatói - tanulmányaik megkezdése előtt - megismerkednek kötelességeikkel és jogaikkal, a fogadó ország életével, munkájával, s hat hetes intenzív nyelvtanfolyamon is részt vesznek itthon, illetve tanulmányaik színhelyén.

mint az illetékes szakemberek elmondták: a fiatalok képzése a baráti szocialista országok - elsősorban a szovjetunió - egyetemlein és főiskoláin fontos eleme a hazai szakemberképzésnek. a fő cél, hogy az ösztöndíjasok alapos szakmai felkészültségű, jó közösségi szellemű és kiváló nyelvismerettel rendelkező, széleslátókörű szakemberekként térjenek vissza, hiszen a bővülő szocialista gazdasági integráció és az erősödő nemzetközi munkamegosztás igényli jelenlétüket a népgazdaság és a gazdaságirányítás különböző területein. az elmúlt negyedszázad alatt 6000 magyar állampolgár szerzett diplomát külföldön. ők és a hazánkban végzett külföldi szakemberek személyes hozzájárulásukkal is segítik a szocialista közösség országai együttműködésének egyre hatékonyabb kibontakozását.

jelenleg 1800 fiatal folytat tanulmányokat külföldi egyetemeken, főiskolákon, s ebből a legtöbben, 1200-an a szovjetunióban szereznek majd diplomát. a most bucsuzó új ösztöndíjasok közül is több mint 200-an utaznak oda./mti/

-. -

bb.13. izraeli ifjú kommunisták budapesten

mm/zsu hgy

1980. július 7.

hétfőn hazánkba érkezett az izraeli kommunista ifjúsági szövetség muhamed naffa főtitkár vezette delegációja. a küldöttség hétfő délelőtt megkezdte tárgyalásait a kisz kb maróthy lászló első titkár vezette küldöttségével./mti/

-. -

bb.14. nemzetközi tudományos ülés kezdődött a hőszabályozás élettanáról pécsen

igó/zsu hgy

1980. július 7.

a jövő héten budapesten megrendezésre kerülő élettani világkongresszushoz kapcsolódva fontos résztémáról - a hőszabályozás élettanáról - kezdődött nemzetközi szimpozium hétfőn pécsen. ebben a témakörben most először adott fórumot a világ tudósainak magyarországon. a tudományos ülésen, amelyen 23 ország mintegy másfélszáz kutatóorvosa vesz részt, mind az öt földrész képviselteti magát.

/folyt.köv./  
11.15/zsu

-11-

12.07

bb.14./nemzetközi .... folyt./zsu

a szimpozion színhelyesül azért választották a mecsek-aljai várost, mert a pécsi orvostudományi egyetem kóréletani intézete nemzetközileg is elismert tudományos rangot vívott ki kutatási eredményeivel. az intézet volt igazgatója, donhoffer szilárd akadémikus és jelenlegi igazgatója, kovács sándor professzor tölti be az egyhetes ülészak tiszteletbeli elnöki, illetve elnöki tisztét. a szimpozion megnyitó előadását is donhoffer akadémikus tartotta a magas testhőmérséklet kialakulásának mechanizmusáról.

a tanácskozás során száznál több előadás hangzik el, amelyek tíz fő téma köré csoportosulnak és az utóbbi évek kutatási eredményeit foglalják össze. többek között olyan gyakorlati kérdésekről is szó esik, mint a láz jelentősége és keletkezésének mechanizmusa, az izommunka és az alvás kapcsolata a hőszabályozás folyamatával, továbbá a hideg és a meleg környezethez való tartós alkalmazkodás lehetőségei, például a nagy hidegnek kitett munkahelyeken vagy a mélyművelésű meleg bányákban./mti/

-. -

bb.15. halálos balesetek

s/zsu hgy

1980. július 7.

a hét végén 82 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből egy halálos, 29 súlyos és 52 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

a nyirtura és nyirbogdány közötti utszakaszon tolnai miklós 21 éves esztergályos nyirbogdányi lakos személygépkocsijával az utmenti árokba hajtott, majd egy fának ütközve felborult. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa vedres gábor 22 éves fűtészszerszám, nyirbogdányi lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője és másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint tolnai miklós gyorsan hajtott, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

x x x

csongrád megyében a szikáncsi vasútállomáson egy tehervonat halálra gázolta lantos erzsébet 66 éves nyugdíjas, hódmezővásárhelyi lakost. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

a balatonfüredi szabad strandon fürdés közben a vízbe fulladt dorogi jános 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

11.35/zsu

-. -  
-12-

12.10.07

bb.16. megkezdődött a nemzetközi kereskedelmi szakszervezeti konferencia

t/kf/mi/pp/zsu ie

1980. július 7.

a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének vi. szakmai konferenciáját hétfőn vas jános, a kpvd sz főtitkára ünnepélyesen nyitotta meg a szot rózsadombi üdülőjében. a megnyitón részt vett és felszólalt gáspár sándor, a szot főtitkára, a szakszervezeti világszövetség elnöke, aki az szvsz nevében köszöntötte a nemzetközi tanácskozás résztvevőit.

a megnyitó után adam ghertinisan, a nemzetközi szövetség főtitkára vitaindítójában beszámolt a szövetség négy esztendő óta tevékenységéről, eredményeiről, a kereskedelmi szakszervezetek és dolgozók részvételéről, feladatairól a nemzetközi szakszervezeti egység megteremtésében, a békéért, a leszerelésért folytatott harcban. a főtitkári beszámoló - az egyes szakszervezetek jelentései alapján - értékelte a világ kereskedelmi dolgozóinak élet- és munkakörülményeit, foglalkozott a munkafeltételek, az életszínvonal további javításának tennivalóival, s a nemzetközi szervezet ezzel kapcsolatos feladataival, ajánlásaival.

a kereskedelmi szakszervezetek nemzetközi szakmai konferenciája 43 ország 153 képviselőjének részvételével, csütörtökig tanácskozik, majd megválasztja a nemzetközi szövetség vezetőségét./mti/

-. -

bb.17. életmentőt tüntettek ki

bam/mné/zsu ie

1980. július 7.

életmentő emlékéremmel tüntették ki bátor jános dömsödi állatgondozót, aki ez év április 23-án kimentett egy 4 éves fuldokló kisfiút a helyi csatornából. a kitüntetést a minisztertanács nevében mondok pál, a pest megyei tanács elnöke hétfőn adta át a nevéhez méltó tetteért bátor jánosnak./mti/

-. -

13.40/zsu

-13-

13.10.07

bb.18 . nemzetközi zománcművészeti alkotótelep nyílt kecskeméten

László/Bam/zsu ie

1980. július 7.

hatodik alkalommal nyitott kaput hétfőn kecskeméten a nyári nemzetközi zománcművészeti alkotótelep. a meghívott 15 hazai és külföldi képző- és iparművész hat hetet tölt a művészeti műhelyben, s építészek közreműködésével azzal foglalkozik, hogyan alkalmazható a zománcdiszítés a lakóépületek, városrészek színesítésére, hangulatosabbá tételére az egyhangúság feloldására. az alkotók részére a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskolán megteremtették a műhelymunka lehetőségét. a kecskeméten készülő alkotások közül néhány a nemzetközi zománcművészeti gyűjtemény alapját képezi majd, egy részét pedig a város lakótelepeinek diszítésére, közttereinek szépítésére szánják.

az alkotótelep az idén is kiállítással zárul./mti/

..

bb.19. időjárásjelentés

zsuzsanna ie

1980. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 7-én hétfőn 13 órakor:

nyári idő, zivatarokkal.

európa-szerte hűvösre fordult az időjárás. a hőmérséklet csúcsértéke vasárnap jugoszlávia kivételével mindenütt elmaradt a sokéves átlagtól. ciklon örvénylik a kelet-európai síkság fölött, a dnyeper és a volga közötti területen gyakran esik az eső, záporosó, helyenként heves zivatarok alakulnak ki. ciklon örvénylik a brit szigetek és nyugat-európa térségében is. hatására a közepes szélességek fölött, óceáni eredetű, váltakozó nedvességtartalmu léghullámok haladnak nyugatról kelet felé, az elmúlt hetekhez viszonyítva kisebb sebességgel, emiatt egy-egy területen csökkent az időjárás változékonysága. a magasabb légrétegekben dél, délnyugati irányból mediterrán eredetű, meleg levegő tart közép-európa felé.

/folyt.köv./

13.45/zsu

-14-

14.07.07

bb.19./időjárás .... folyt./zsu

hazánkban vasárnap délután még csak kevés gomolyfelhő képződött, tulnyomóan napos idő volt. délután egyre több helyen, főként az ország északi felén, erősen megnövekedett a felhőzet és záporok, zivatarok alakultak ki, amelyek éjszaka ismétlődtek többször. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége többnyire csapadéknym és 10 mm között, a dunántul északi felén és a főváros térségében, valamint helyenként az északkeleti országrészben is 10 mm fölött volt. kapuvárról és budapestről pedig 32 mm-t jelentettek. az ország déli felén csak helyenként fordult elő jelentéktelen mennyiségű csapadék. hétfőn délelőtt jobbra erősen felhős volt az ég, szórványosan újabb zápor, zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor 17 és 23 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás kedden estig:

hétfőn tulnyomóan borult idő, sokfelé záporral, zivatarral, éjszaka csökkenő felhőzet. holnap időnként /kedden/ erősen megnövekvő gomolyfelhőzet, szórványosan záporral, zivatarral. délnyugatra, délre forduló és megélénkülő szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 18 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24,29 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet és sokfelé várható heves zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 15,20 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25,30 később 30 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 498 cm, hőmérséklete 15,8 fok.

/mti/  
20, szentendréről 24, bábolnáról 25, szombathelyről

13.55/zsu

-15-

14.30.07

bb.20. tizennyolc ország fiatal muzsikusi pécsett - megnyílt a xii. nemzetközi zenei tábor

igó/bam/zsu ie

1980. július 7.

a jeunesses musicales /ifju zenebarátok/ magyarországi szervezete tizenkettedik alkalommal rendezte meg a nemzetközi ifjúsági zenei tábort pécsett. a hétfőn kezdődött találkozó tizennyolc európai és tengerentúli ország 135 fiatal muzsikusa vesz részt.

a két/hetes program során a hallgatók - kitűnő tanárok irányításával - fejlesztik zenei képzettségüket, megismerkednek a magyar ének-zenei nevelés rendszerével, tanulmányozzák kodály zeneelméleti munkásságát és zenepedagógiai módszereit.

a hallgatók minden alkalommal más nép zenekulturájába is betekintést kapnak, így az idén a francia muzsikával ismerkednek. a studiumokat neves francia művésztanárok vezetik. pécsre érkezett francois-bernard mache zeneszerző, a francia kortárs-zenei társaság vezetője is, aki hazája mai zenei életéről tart előadást. vezetésével első ízben megrendezik a fiatal zeneszerzők kurzusát.

az ifjúsági tábor hallgatói több alkalommal nyilvános koncertet adnak; pécsett szabadtéri előadásokon mutatkoznak be a közönségnek, muzsikálnak a mánfai árpád-kori templomban és a mecseki máré várban is, július 21-én pedig közös hangversenyvel bucsuznak a vendéglátó várostól./mti/

--

bb.21. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. július 7-én 14.00 óráig

ig ie 1980. július 7.

1. „, emlékező,, műanyag
2. apró ötlet
3. rajzfilm
4. tájromboló kőbányászás
5. ajándék mozdony
6. hahótiak hahótról
7. kisgépek vásárlása
8. kincsestár
9. új könyvek
10. megbeszélés
11. termelőszövetkezetek országos tanácsa
12. ösztöndíjasok
13. izraeli ifju kommunisták

/folyt.köv./

14.00/zsu

-16-

14<sup>10</sup> 07

bb.21. /a belföldi .... folyt./zsu

14. tudományos ülés
15. balesetek
16. szakszervezeti konferencia
17. életmentő kitüntetések
18. alkotótelep kecskeméten
19. időjárás
20. zenei tábor
21. hírjegyzék

/mti/

--

bb.22. harkányi ujdonság: gyógyászati pavilon a strandfürdőn

han/bam/zsu ie

1980. július 7.

korszerűen berendezett gyógyászati részleg nyílt hétfőn harkányban, baranya nemzetközi híré gyógyhelyén a felújított, emeleti szárnyal bővített régi téli fürdőben.

harkányban az éves vendégforgalom a két millióhoz közelít, míg korábban a fejlesztéseknél a fürdőjelleget dombordított ki, az utóbbi időben a gyógyászat kapott nagyobb lehetőséget. pár évvel ezelőtt készült el a fürdőkörház új szárnya. mostantól pedig a strandon is hozzájuthatnak a vendégek a különféle gyógyszolgáltatáshoz. a tágas épületben helyet kapott az elektro- és fizikoterápia, női és férfi masszáz, fogínyzuhany, van gyógytornaterem, és hatvan ágyas pihenőtér is. a fürdővállalat az új részleget a szomszédos kórházzal együttműködve üzemelteti: az egészségügyi intézmény gondoskodik az orvosi ellátásról, felügyeletről, viszonzásul itt részesülhetnek kezelésben a síklósi járás, valamint a vállalati, szövetkezeti üdülők járóbetegei. az sztk-val kötött megállapodás értelmében a reumaszakrendelő orvosai az ország más területéről is be-  
tálhatják kezelésre betegeiket./mti/

--

14.25/zsu

-17-

1510

bb.26. belvizvédelmi építőtábor makón

tób/bam/p ie

1980. július 7.

makón, csongrád megye belvizektől legtöbbet szenvedett városában, belvizvédelmi ifjúsági építő tábor nyílt hétfőn. négy hétig baranya és fejér megyei középiskolások, valamint jugoszláv fiatalok dolgoznak a mélyfekvésű városrészekben. szakemberek irányításával rendezik a terepet, árkokat ásnak, növelik a csatornahálózat átvezető képességét. általában olyan munkákat bíztak rájuk, amelyeket az utcák beépítettsége miatt nem lehet gépesíteni, a rájuk váró feladat része a csongrád megyei belvizmentesítésére kidolgozott hosszútávú vízrendezési-fejlesztési programnak, amely felett a megyei kisz bizottság vállalt védnökséget./mti/

--

bb.23. kapunyitás a somogyi ,,dudaiskolában,,

gom-bam/mné/p ie

1980. július 7.

tamburások és vonószénészek a résztvevői a somogy megyei szentbalázson hétfőn megnyílt, megyeszerte ,,dudaiskolának,, nevezett kéthetes képzésnek. céljuk, hogy az eredeti népi dallamokat, az énekes megszólaltatás mellett, hangszeres változatban is minél jobban megismerjék, megőrizzék. az iskola a dalok keletkezési helyére, eredeti környezetébe települt, s így a hallgatók népzenei gyűjtéssel is foglalkozhatnak. a tamburások és a vonósok helyét egy hét múlva a dudások foglalják el. a 34 muzsikus részére kezdő és haladó csoportban kora reggeltől késő estig tartanak foglalkozásokat, hogy minél többet meríthesse- nek a még ma is gyakran csörgedező tiszta forrásból, az ősi népzenei motívumokból./mti/

--

bb.24. elutazott a vietnami munkaügyi miniszter

sl/pá/pp/p ie

1980. július 7.

hétfőn elutazott nguyen tho chan, a vietnami szocialista köztársaság munkaügyi minisztere, aki trethon ferenc munkaügyi miniszter meghívására hivatalos, baráti látogatást tett magyarországon. megbeszélést folytatott időszerű munkaügyi és szociálpolitikai kérdésekről és az együttműködésről. a tárgyalásokon részt vett karsai lajos, hazánk hanoi, és nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a minisztert fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

--

16.20/p

-18-

164

bb.25. megalakult a veszprém megyei képviselőcsoport

feh/bam/p ie

1980. július 7.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja hétfőn, veszprémben megtartotta alakuló ülését. a 13 - közöttük négy újonnan választott - képviselőt, szabó gyula, a megyei pártbizottság titkára és lövitusz károly, a hazafias népfront megyei bizottságának elnökhelyettese köszöntötte. a testület új vezetőjévé tóth ilonát, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának vezető titkárát, a megye 12-es számú választókerületének képviselőjét választották meg./mti/

--

bb.27. megkezdődött az v. magyar magfizikai találkozó

t mg/z/pp/p ie

1980. július 7.

százharminc tudós részvételével megkezdődött hétfőn a technika házában a magyar magfizikusok idei, - sorban az ötödik - találkozója. az eötvös loránd fizikai társulat rendezte egyhetes esemény jó alkalom arra, hogy a magfizika hazai művelői áttekinthessék a tudományág itthoni eredményeit, s meghatározzák a további teendőket. mivel a magfizika nemzetközi tudomány - a legtöbb ország önértékelés nem sokra menne a kutatásokban - ezért mindenütt különös figyelmet érdemelnek a külföldi tudósokkal kialakított kapcsolatok. érthető hát, hogy az idei szellemi seregszemlén az alapkutatásoktól kezdve a reaktorfizikán át a különféle anyagvizsgálati módszerekig, a magfizika minden ágában mérlegre teszik a nemzetközi - elsősorban a szovjet fizikusokkal kialakított - együttműködést.

hazánk ugyan nem atomnagyhatalom, de azért a magfizikában szépen kamatoztatja szellemi tőkét. az országban elsősorban a debreceni atommagkutató és a budapesti központi fizikai kutató intézetben folynak széleskörű magfizikai kutatások. e két intézetet a magfizika fellegváraként tartják számon határainkon túl is, s hogy okkal, azt remélhetően a mostani találkozó is példázza. a csaknem 60 előadásból félszázat e két intézet munkatársai tartanak, a kfk-i fizikusai például beszámolnak majd a tokamak nevű berendezéssel folytatott kísérleteikről. ez a szovjet gyártmányú berendezés tavaly óta működik azzal a céllal, hogy a benne előállított plazma - egészen magas hőmérsékletű ionizált gáztulajdonságait megismerjék a tudósok. ez a kutatómunka már csak azért is izgalomban tartja a hazai szakembereket, mert a műszerek nagy részét éppen a kfk-i-ban készítették. a műszerek egyike pedig - amely a plazma röntgensugárzásának mérésével segíti a megismerést - maga nemében első és mind a mai napig egyedülálló műszer a világon. jellemző, hogy a moszkvai kurcsatov intézet egyik, a mienkénél összehasonlíthatatlanul nagyobb méretű és teljesítményű tokamak berendezésében is a kfk-i műszerével méri a plazma sugárzását.

/folyt köv./

16.25/p

-19.-

164

bb.27./megkezdődött...folyt/p

a debreceniek az alaputatások mellett olyan gyakorlati célokat szolgáló kutatásokról számolnak be, amelyeket egyszerre több tudományág is felhasználhat. így például szó esik majd az ugynevezett tömegspektrometriai módszerek földtani alkalmazásáról, a rádióaktív környezetvédelmi kutatásokról, és a különféle ipari folyamatokban a gáznyomok mérésének mikéntjéről. a két fellegvár, tudósain kívül természetesen szót kapnak azoknak az egyetemeknek, és nem a magfizikára szakosodott kutatóintézeteknek a munkatársai is, amelyek ugyancsak hasznos eredményekkel járultak hozzá a hazai magfizika nemzetközi tekintélyének növeléséhez.  
/mti/

bb.28. ezeröttszáz modellből választanak a kereskedők

t os/z/pp/p ie

1980. július 7.

a következő tíz nap alatt lényegében eldől, mit viselünk a jövő tavasszal és nyáron. a kőbányai vásárvárosban hétfőn ugyanis megkezdődött a hazai felsőruházati ipar hagyományos börzéje: a belkereskedelmi vállalatok itt választják ki azokat a modelleket, amelyeket a jövő évre megrendelnek. a felsőruházati cikket gyártó vállalatok és szövetkezetek 1500 modellből álló kollekciót kínálnak az 1981-es tavaszi-nyári szezonra.

a férfi, női és gyermekruhák jelentős része a jövő évi divat-előrejelzéseknek megfelelő színekben és fazonokban készült. a tervezők a kollekciók kialakításánál elsősorban hazai alapanyagok felhasználásával számoltak, s minden korosztálynak, a teltebb és a vékonyabb testalkatúaknak is, tulzásoktól mentes modelleket készítettek. a korábbiakhoz képest, változatosabb a börzei kínálat szabadiódóruhák, iskolai öltözékekből és munkaruhákból is.

az 1981-es tavaszi-nyári mintakollekció bemutatásával megkezdődtek az üzleti tárgyalások is, melyek során a kis- és nagykereskedelmi vállalatok konkrétan meghatározzák azokat a modelleket, melyekre - várhatóan a vásárlók igényeinek és tetszésének is megfelelően- rendelést adnak fel. /mti/

16.45/p

-20-

1400

bb. 30. békét, biztonságot délkelet-ázsia népeinek - az országos béketanács állásfoglalása

i/md/bc/rj ie

1980. július 7.

ismét növekedett a katonai feszültség délkelet-ázsiaiában, s ez aggodalmat kelt a világ népeiben és hazánkban is - hangsúlyozta az országos béketanács hétfőn kiadott nyilatkozata.

az esős évszak beálltával a thaiföldi hadsereg - washington és peking ösztönzésére - a menekültek erőszakos visszatelepítésével tüzharcot provokált a kambodzsai-thaiföldi határon. ezt követően a pentagon légihidat létesített és megkezdte a thaiföldi hadsereg újrafelfegyverzését, katonai tanácsadóinak egy csoportját is az országba küldte. ugyancsak thaiföldön felfegyverzik a népiirtó pol-pot rezsim hadseregének maradványait. a tényeket elferdítő bangkoki kormány vietnam- és kambodzsá-ellenes éles kirohanásaival próbálja leplezni agresszív magatartását, hogy a felelősséget elhárítsa magáról. éleződött a feszültség a vietnami-kínai határon is: a kínai tűzérségnek a határmenti vietnami települések elleni ismételt brutális támadása számos emberéletet oltott ki.

mindez azt bizonyítja, hogy már korábban kitervelt, s a kiszélesedés veszélyét magában hordó provokációról van szó. az usa kormányának és a kínai vezetésnek aza a célja, hogy megakadályozza vietnamban az újjáépítést, kambodzsában a konszolidációt, szembeállítani igyekezve indokina és az asean országok népeit.

az országos béketanács tiltakozik a délkelet-ázsiai térségben elkövetett kínai és thaiföldi provokációk miatt, mert azok veszélyeztetik a térség békéjét és biztonságát. ezúttal is kifejezésre juttatjuk szolidaritásunkat vietnam, kambodzsá és laosz népével. támogatjuk kormányaik kezdeményezéseit, a vietnam és kína, a kambodzsá és thaiföld közötti vitás kérdések politikai rendezésére - fejeződik be az állásfoglalás. /mti/

-.-

16.45 rj

-21-

1410

bb. 29. kitüntetések

i/os/rj pp ie

1980. július 7.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta göcsei józsefnek, a lakástextil vállalat fonó- és szövőgyára személyzeti osztályvezetőjének és szabó sándornénak, a rábatex győri textilipari vállalat raktárvezetőjének. /mti/

-. -

bb. 31. porszűrők a dunai vasmű acélmű kéményein - környezetvédelmi beruházás kezdődött dunaujvárosban

zsi/rj bam/rj e

1980. július 7.

a vízügyi építő vállalat dolgozói hétfőn megkezdtek a dunaujvárosi martinacélmű porszűrőinek felszerelését. a siemens-martin acélmű négy kéményét korszerű elektrosztatikus szűrőberendezésekkel látják el és ezzel gyakorlatilag megszüntetik a dunai vasmű ércpor-kibocsátását. a mérések szerint eddig az acélmű évente 39 ezer tonna ércport bocsátott a levegőbe és a füstgázokban a kéndioxid és a szénmonoxid szennyezés is a megengedett határérték fölött volt. emiatt a kohászati kombinát évente 27 millió forint levegőszennyezési bírságot fizetett.

a környezetvédelmi beruházáshoz a dunai vasmű gyártja a szükséges acélszerkezeteket és a kivitelezésben lengyel szereplő vállalat is részt vesz. az első két kéményre 1981 októberig a másik két kéményre pedig 1982 tavaszáig felszerelik a szűrőberendezéseket. az ércpor leválasztása ugynevezett pellet formájában, brikettálva történik és a dunai vasmű szakemberei kísérleteket folytatnak a visszanyert vasoxid felhasználására a nyersvasgyártásban. jellemző a dunaujvárosban felszerelt elektrosztatikus szűrő hatásfokára, hogy a korábbi porszennyezésnek csupán 0,7 százaléka juthat majd a levegőbe, vagyis az acélmű füstgáza köbméterenként az eddigi 15 gramm ércpor helyett száz milligrammnál kevesebb vörös port tartalmaz majd. /mti/

-. -

16.55 rj

-22-

14/5

bb. 32. új magyar dráma ősbemutatójával nyitja idei évadját a szegedi szabadtéri játékok - megkezdődtek a próbák

dén/rj bam e

1980. július 7.

páskándi géza: kálmán király című történelmi drámájával július 19-én nyitja idei évadját a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpada. a helyszíni próbák ruszt józsef érdemes művész irányításával hétfőn megkezdődtek. az előadás dizsleteit csikós attila, jelmezeit pedig wieber marianne tervezte. a két főszerepet balázsovits lajos és trokán péter alakítja. a többi szerepekben többségében a népszínház művészei lépnek színpadra. rajtuk kívül több mint 100 néma szereplő is közreműködik a dráma előadásain, amelyet az évadnyitót követően még július 26-án és augusztus 2-án tekinthetnek meg az érdeklődők.

a játékok történetében az első alkalom, hogy a nagyközönség előtt még ismeretlen új magyar dráma kerül színre, mégis nagy az érdeklődés. az előadás jegyeinek többségét elővételben már megvásárolták.

páskándi drámája könyves kálmán király uralkodásának történetét idézi, a cselekmény a xi. század végén, a xii. század elején játszódik. a szegeden megjelenő tiszatájban korábban teljes szöveggel megjelentetett mű szövegét a szerző hozzájárulásával tömörítve, rövidítve adják elő a dóm téren. a darab színpadra állítja a különféle helyszíneket gyakran változtató, mozgalmas látványos előadást ígérnek. /mti/

-. -

bb. 33. puja frigyos lengyelországba látogat

k/mi/rj bc e

1980. július 7.

puja frigyos, a magyar népköztársaság külügyminisztere emil wojtaszeknek, a lengyel népköztársaság külügyminiszterének meghívására július 8-án baráti látogatásra a lengyel népköztársaságba utazik. /mti/

-. -

18.03 rj

-23-

18/30

bb.34. rév Lajos,

os/mm/p e

1980. július 7.

az okisz elnöke hétfőn, a román kisipari szövetkezetek országos szövetségének meghívására, bukarestbe utazott. a két szervezet vezetői a tárgyalások során megvitatják az együttműködés bővítésének lehetőségeit./mti/

-. -

bb.35. megnyílt a IX. nemzetközi Bartók kórusverseny debrecenben

szü/st/p e

1980. július 7.

ötvennégy kórus csaknem háromezer énekesének felvonulásával kezdődött meg hétfőn debrecenben a 9. alkalommal megrendezett Bartók Béla nemzetközi kórusverseny. a július 12-ig tartó fesztiválra 16 országból 20 külföldi kórust fogadnak debrecenben, s 34 magyar együttes vesz részt a találkozón.

debrecen város tanácsa a IX. fesztivál alkalmából is felkért neves zeneszerzőket új művek komponálására. ebben az esztendőben Balázs Árpád, Kocsár Miklós, Lendvay Kamilló, Orbán György, Szokolay Sándor, Soproni József és Vajda János új a capella kórusműveit tolmácsolják a hazai együttesek két esti hangversenyen. a kórusfesztivál alkalmából jelent meg az előző verseny első hanglémeze, amely az 1978-ban díjazott énekkarok legjobb produkcióit tartalmazza.

a versenyen résztvevő kórusok vezetőit és tagjait a Kölcsey Ferenc művelődési központ előtti téren Borbély Miklós, a debreceni városi tanács elnökhelyettese köszöntötte, majd a résztvevők közösen elénekelték Bárdos Lajos: Cantemus! című alkotását.

innen felhasználható: 20.00 órától!

a kórusversenyt hétfőn este az Arany Bika Bartók-teremben Pozsgay Imre művelődési miniszter nyitotta meg. az ezt követő diszhangversenyen Bartók Béla: Cantata profana és Concerto című műveinek előadásával tisztelegtek a magyar zene világhírű mesterének, a fesztivál névadójának emléke előtt. a műsorban fellépett a debreceni Máv Filharmónikusok zenekara és a debreceni Kodály kórus. szólót énekelt Korcsmáros Péter és Gregor József. vezényelt Kórodi András./mti/

-. -

18.30/p

-24-

bb.36. megnyílt a hajdusági nemzetközi művésztelep

szü/ban/mné/p e

1980. július 7.

hajduböszörményben, hétfőn, vendégeket fogadott a hajdusági nemzetközi művésztelep. az immár 17. alkalommal megrendezett, s egy hónapig tartó találkozón 12 magyar és 10 külföldi művész vesz részt. grafikusok és festőművészek érkeztek csehszlovákiából, jugoszláviából, Lengyelországból, az NDK-ból, Romániából és a Szovjetunióból. a város augusztus közepéig látja vendégül a meghívottakat, akik majd záró kiállításon mutatják be hajduböszörményben készített műveiket. a hazai és a külföldi művészek előadásokon, kiállításokon és más kulturális eseményeken is részt vesznek. hétfőn a művésztelep egyik vendége - Csizmadia Zoltán festőművész - alkotásaiból nyílt kiállítás a hajduböszörményi városi művelődési házban./mti/

-. -

felhasználható: 19 órától!

bb.37. Haydn-oratórium győrről

oszer/st/p e

1980. július 7-

a Győri zenei nyár rendezvénysorozatának keretében Haydn teremtés című oratóriumát mutatták be hétfőn a Győri Kisfaludy színházban, a Győri Filharmónikus Zenekar és a Budapesti Kórus előadásában a Magyar Állami Operaház szólistáinak közreműködésével./mti/

-. -

felhasználható: 19 órától!

bb.38. vezényelt: Gerald Oskamp

kör/st/p ie

1980. július 7.

a miskolci várkoncert sorozatban hétfőn a Diósgyőri Vár Szabadtéri Színpadán a miskolci szimfonikus zenekar adott hangversenyt, amelyet az idei tv-karmesterverseny győztese, a holland Gerald Oskamp vezényelt. a koncert műsorán Beethoven 3. Leonora nyitánya és Csajkovszkij 4. szimfóniája szerepelt./mti/

-. -

18.35/p

-25-

felhasználható : 20 órától!

bb.39. halápy jános festőművész kiállítása egerváron

tóa/bam/p e

1980. július 7.

halápy jános /1893-1960/ zalai származású festőművész 38 alkotásából nyílt kiállítás hétfőn, a zala megyei egervári várkastélyban, huszadik századi festészetünk nagy egyéniségének művészete elválaszthatatlan a balatontól. életműve a tó és vidéke ábrázolásához kapcsolódik. tárlatát augusztus 3-ig láthatja a közönség./mti/

-.-

felhasználható 20 óra 30-tól!

bb.40. megkezdődtek az egervári színházi esték

tóa/st/p e

1980. július 7.

hétfőn nyitották meg a zala megyei egervári várkastély idei nyári színházi évadját. federico garcia lorca: a csodálatos vargáné című bohózatát adták elő berek katalin rendezésében. az augusztus közepéig tartó program során magyarországi ősbemutatóként kerül színre Lope de Vega sevilla csillaga című drámája, a sorozat harmadik darabja moliere: gömböc ur című rendhagyó komédiája lesz. a nyár folyamán összesen 30 előadást tartanak./mti/

-.-

felhasználható: 21 óátrától!

bb.41. a bolero bábszínpadon

igó/st/p e

1980. július 7.

a pécsi nyári színház érdekes színfoltja a népszerű bóbbita bábegyűttes szeréplése, amelyre hétfőn a csontváry múzeum kertjében került sor. a műsor első részében ravel „bolero„ című művét vitték bábszínpadra az eredeti bóbbita-stílusban: kézpantomimmal, a színes kesztyűkbe bujtatott kezek mindegyike egy-egy hangszert elevenített meg, a zenemű logikáját követve a színpad fokozatosan telt meg a hangszereket kifejező kezekkel és az előadás végére alakult ki a teljes színpadi kép. a második részben paródiákat és szatirikus életképeket adtak elő. a bóbbita új műsorát kós lajos, az együttes művészeti vezetője tervezte és rendezte.

/mti/

18.40/p

-.-

-26-

bb.44. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p e

1980. július 7.

22. gyógyászati pavilon
23. kapunyitás
24. vietnami miniszter
25. megyei képviselőcsoport
26. belvizvédelem
27. magfizikai találkozó
28. ezerötszáz modell
29. kitüntetések
30. állásfoglalás
31. környezetvédelem
32. ősbemutató szegeden
33. puja frigyos lengyelországba látogat
34. rév lajos
35. bartók kórusverseny
36. hajdusági művésztelep
37. haydn oratórium
38. vezényelt genald oskamp
39. festőművész kiállítása
40. egervári esték
41. bolero a bábszínpadon
42. az mszmp kb és a szot titkárainak megbeszélése
43. időjárásjelentés
44. hírjegyzék

/mti/

-28-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, henczi erzsébet

215  
0

bb.42. az mszmp központi bizottsága és a szot titkárainak megbeszélése

z/p e

1980. július 7.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, és a központi bizottság titkárai július 7-én, hétfőn a pártközpontban fogadták Gáspár Sándort, a szakszervezetek országos tanácsának főtítkárát, és a szot titkárságának tagjait.

A megbeszélésen áttekintették a párt XII. kongresszusának határozatából, és az idei népgazdasági terv végrehajtásából adódó feladatokat, különös tekintettel a pártszervezetek és a szakszervezetek tennivalóira. A szot főtítkára tájékoztatást adott a szakszervezeti választásokról és a magyar szakszervezetek, soron levő XXIV. kongresszusának előkészítéséről.

A megbeszélés résztvevői hangsúlyozták, hogy a több kongresszuson is megerősített elveknek és gyakorlatnak megfelelően a párt a szocialista építőmunka feladatainak megoldásában építi a szakszervezetekre, a szakszervezetek pedig tagságuk érdekeit képviselve mindent megtesznek a XII. kongresszus fő politikai céljainak előéréseért, a feladatok eredményes megoldásáért. /mti/

-. -

bb.43. időjárásjelentés

z/p ie

1980. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

nyári idő záporokkal

Várható időjárás az ország területére kedd estig. időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, de újabb zápor, zivatar már csak szórványosan várható. a délnyugatra, délre forduló szél megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-29 fok között lesz. /mti/

-. -

19.00/p

-27-

1980

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/16

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. vasárnap vasutasnap

i/kf/rj pp

1980. július 8.

Háromévtizedes hagyomány, hogy július második vasárnapján a vasutra irányul a figyelem, az egész ország megbecsüléssel emlékezik meg a vasutasokról, akik már sokszor bizonyították helytállásukat. A vasut jelentősége - jóllehet volt időszak amikor világszerte már az alkonyáról beszéltek - ma sem csökkent, s ezt kormányzatunk is megerősítette a közlekedéspolitikai koncepció továbbfejlesztésével. A vasutnak továbbra is fontos szerepe van egységes közlekedési rendszerünkben, a népgazdaság áruszállítási feladatainak teljesítésében. A közvélemény - még ha adódnak is hiányosságok a folyamatosan, percnyi megállás nélkül dolgozó közlekedési nagyüzemben - elismeri és megfelelően értékeli a vasutasok becsülettel, fegyelmezetten, hivatástudattal végzett felelősségteljes munkáját. erre is emlékeznek július 13-án a 30. vasutasnapon.

Az idén is méltó külsőségek között tartják a vasutas napi ünnepségeket országszerte. Budapestén csütörtökön megnyitják a hagyományos országos vasutas képzőművészeti kiállítást, amelyen a legkiválóbb vasutas amatőrök ezuttal háromévtizedes fejlődésükről adnak számot. A becsületes helytállás anyagi, erkölcsi elismerése sem marad el, ami vezérigazgatói, vasutigazgatói dicséretekben, jutalmakban jut kifejezésre, s a közlekedés- és postaügyi miniszter is kitünteti a munkában élenjáró vasutasokat. Harmadik alkalommal a közönségnek is bemutatják a fiatal vasutasoknak az alkotó ifjúság pályázatára beküldött legsikerültebb, leghasznosabb munkáit. Ugyancsak a hagyományoknak megfelelően nyilvánosan, a közlekedés, a MÁV vezetői előtt tesznek esküt a vasut legfiatalabb tisztjei. /folyt.köv./

-1-